



中青报·中青网记者 朱彩云

“加大黑土地保护工程推进力度”“优先把东北黑土地、平原地区、具备水利灌溉条件地区的耕地建成高标准农田，适当提高中央和省级投资补助水平”……看

到今年中央一号文件中有关黑土地保护的表述，全国政协委员、中国科学院东北地理与农业生态研究所所长姜明感觉自己出了一分力。

2021年，一场扎根东北三省与内蒙古自治区的“黑土粮仓”科技会战，让姜明与全国政协专题调研组结缘。这一年，全国政协围绕“十四五”规划实施中的10个专题，开展连续5年的民主监督工作，“加强黑土地保护”是其中之一。姜明是当时受邀参加调研的非委员专家之一。

“全国政协委员在调研中获得第一手

资料，一些好的建议能够被采纳并得到有效推动。”姜明两次参与民主监督活动，他更希望自己的科研成果能够得到认可，“被社会采纳，被政府采纳”。

2023年，姜明成为全国政协委员。在当年的全国两会上，他针对农业系统复杂及影响要素多样的特点，提出应建设黑土地土壤产能数字模拟大科学装置，科学精准评估土壤产能及促进地力提升，为东北黑土地农业集约化、数字化管理和高效产出提供国际领先的研究平台。

(下转3版)

2024年2月26日 星期一  
农历甲辰年正月十七

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17513期 今日8版  
更多精彩内容详见客户端



# 勇担先行示范的重任

## 京津冀十年协同发展谱新篇

新华社记者

2024年是京津冀协同发展上升为国家战略十周年。十年来，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动京津冀协同发展，指明前进方向、提供根本遵循，推动这一国家战略不断向纵深推进。

“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”落实习近平总书记重大决策部署，京津冀探索人口经济密集地区优化开发的新模式，谋求区域发展的新路子，打造经济社会发展新的增长极。从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”，京冀大地发生着深刻变化。

### 以资源优化配置重构区域发展新格局

春节假期后，位于北京地铁动物园站南侧的新动力金融科技中心极具现代感的大厅内，服务团队正在为新一批入驻企业对接最新落地地的相关政策。经过疏解腾退，曾经的动物园批发市场，当前已成为金融科技企业的集聚地。

十年前，动物园批发市场面积最大的世纪天乐大厦，曾聚集近3000家商铺。如今大厦通过改造，最大限度保留建筑结构，内部则是另一番景象：5A甲级写字楼，设有城市会客厅、文化艺术空间等商务服务及社交空间。

与此同时，一批批市场主体向河北廊坊、保定白沟、沧州黄骅等地疏解，助力河北打造全国现代商贸物流基地。

“动批”蝶变是首都转变发展模式、推进区域协调发展的生动样本。

2014年2月26日，习近平总书记主持召开座谈会听取京津冀协同发展专题汇报，明确提出实现京津冀协同发展是一个重大国家战略。

宏图既定，规划先行。2015年6月9日，中共中央、国务院印发《京津冀协同发展规划纲要》。一张图规划、一盘棋建设、一体化发展，京津冀协同发展不断取得新成效。

今年春节，来自湖北襄阳的焊工董天会是在北大人民医院雄安院区项目工地上度过的。这是他从业十几年来，第一次没有回家过年。他说，在建设未来之城中度过一个有意义的春节非常难忘。

吊臂升降，机器轰鸣，钢筋敲击声不绝于耳……在雄安新区，还有国贸片区、大河片区安置房等多个项目现场，春节不停工，寒风中的建设“热度”不减。记者获悉，雄安新区已有4家央企总部落户，央企已设立子公司及各类分支机构200多家；在京部委所属的4所高校雄安校区和1家医院雄安院区项目已开工……

在北京另一翼，城市副中心一批交通、水利、能源等重大基础设施和生态环境综合治理项目逐步建成，锚定数字经济、现代金融、先进制造、商务服务等六大产业，连续保持每年千亿级投资强度。

在通州，焕新的不只是城市面貌，更在于发展理念和管理机制的提升。

根据相关政策，符合北京城市副中心发展定位的北京市属国有企业事业单位，在疏解至北京城市副中心时，允许其新建或购买办公场所；符合划拨条件的，可以以划拨方式供应土地。这一政策赋予北京城市副中心更大发展自主权。

2024年1月底，北京市级机关两批集中搬迁工作顺利收官，城市副中心与主城区“以副辅主、主副共兴”的发展格局正有序形成。第七次全国人口普查结果显示，通州区常住人口约184万人，比第六次全国人口普查时增长65万余人。

十年间，北京市“瘦身提质”效果超出预期，退出一般制造业企业超3000家，疏解提升区域性专业市场和物流中心近1000家，城乡建设用地减量130平方公里。

(下转3版)

# 深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想 纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展

## ——在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第三次全体会议上的工作报告

(2024年1月8日)

李希

我代表二十届中央纪律检查委员会常务委员会向第三次全体会议作工作报告，请予审议。

这次全会的主要任务是：深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大精神，回顾2023年纪检监察工作，部署2024年任务。今天上午，习近平总书记发表重要讲话，深刻阐述党的自我革命的重要思想，对纵深推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争作出战略部署，为做好新征程纪检监察工作指明了方向。我们要认真学习领会，坚决贯彻落实。

### 一、2023年工作回顾

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是三年新冠疫情防控转段后经济恢

复发展的一年。面对错综复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国人民，凝心聚力、攻坚克难，全面推进中国式现代化，引领中华民族伟大复兴号巨轮破浪前行。中央纪委国家监委和各级纪检监察机关牢记习近平总书记“新班子、新气象、新局面、新作为”的期望要求，以全面贯彻党的二十大精神为主线，以推动全党深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”为使命责任，以推动解决大党独有难题、健全全面从严治党体系为目标方向，以开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和全国纪检监察干部队伍教育整顿为重点，深学习、实调研、抓落实，始终以严的基调、严的措施、严的氛围强化政治监督、正风肃纪反腐，纪检监察工作高质量

发展取得新进展新成效，为全面建设社会主义现代化国家提供有力保障。

### (一)深入学习贯彻党的二十大精神，牢牢把握新征程纪检监察工作正确方向

紧紧围绕党的二十大战略部署，立足职能职责，加强系统谋划，做实调查研究，在强国建设、民族复兴新征程上找准职责定位、扎实履职尽责。

完整、准确、全面贯彻党的二十大精神。中央纪委常委会把学习贯彻党的二十大精神作为履职的第一课，建立常态化学习机制，举办二十届中央纪委委员研讨班，准确把握党的二十大精神、重要思想、重要观点、重大战略、重大

举措。在全系统兴起学习热潮，开展多层次、分层次的全员培训，共举办培训班5.1万个、培训267.9万人次。浓墨重彩宣传新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，深入解读党的二十大精神关于推进党的自我革命、全面从严治党部署，统一思想、凝聚力量。

聚焦重点难点问题深入研究。围绕“时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，坚定不移推动健全全面从严治党体系”开展课题研究，引领全系统深刻把握职责所系、使命所在。全面梳理党的二十大和二十届中央纪委二次全会精神重点任务，列出12个方面重要问题，中央纪委常委领题调研，把握工作规律，破解工作难题。中央纪委国家监委各派驻(派出)机构和各省区市纪委监委领导班子共开展课题调研736项，通过调研明确思路、完善举措，形成制度规范。

(下转2版)



2月25日，中国队在颁奖仪式上高举冠军奖杯。

新华社记者 杨世尧/摄

## 世乒赛团体赛落幕 国乒男、女队双双捧杯

本报北京2月25日电(中青报·中青网记者郭剑)在北京时间2月25日晚结束的釜山世乒赛团体赛男团决赛中，国乒男团3:0战胜法国队赢得韦斯特林杯，这是国乒男团连续第11次捧起这座世乒赛男团金杯——在半决赛3:2逆转东道主韩国队挺进决赛之后，国乒男团实现斯韦思林杯11连冠只是时间问题。

本场比赛打头阵的王楚钦仅用18分钟便以3:0速胜费利克斯·勒布伦，随后樊振东

对阵艾利克斯·勒布伦在开局有些不适状况下救回盘点以3:2成功逆转，第三单打老将马龙同样先失一局但迅速调整以3:1取胜西蒙·高茨，帮助国乒男团锁定胜局。

纵观本届世乒赛团体赛男团比赛，国乒男团由小组赛至决赛一路走来遭遇各路高手挑战，一度也被对手在局部压制，但建立在扎实基本功基础上的稳定输出，让国乒男团将比赛走向牢牢掌握在自己手中。

“这应该是我最后一届世锦赛(世乒赛)了，这是一趟记忆深刻的旅程，我们一路走来赢得不容易。”老队长马龙在赛后说，“王楚钦和樊振东发挥都非常出色，感谢队伍和我的队友们彼此信任，能够以胜利结束自己的世锦赛征程，我认为是完美的。”

至此，为期10天的世乒赛团体赛全部结束，包揽男、女团体冠军的国乒成为最大赢家，由于本届世乒赛团体赛亦为球员提供巴黎奥运会选拔积分，因此全主力出战的各支队伍将本届比赛视为巴黎奥运会前实战演练。

中青报·中青网记者 杨宝光

# 小县城给大学生补齐「乡情课」

加把柴，露天灶台里的火苗烧得更旺，快要蹿出灶口，锅里的水温已经达到沸点，翻腾着发出声响。张清然接过刚包好的饺子，正等着村里“大师傅”(北方农村对厨师的尊称——记者注)一声令下，将饺子推进锅里。

2月2日，北方农历小年，团河北省定兴县委组织返乡大学生在定兴县北南蔡乡中蔡村党群服务中心为乡亲们准备饺子宴。“举办饺子宴，既是向乡亲们拜年，也是让返乡大学生有机会与家乡真切接触。”团定兴县委书记李思哲说。

从2021年起，团定兴县委就开始组织大学生“返乡乡”社会实践活动。3年以来，借助社会实践活动，团县委已累计组织联系近千名定兴籍大学生，吸纳招引多名大学生返乡就业创业。

张清然是中央民族大学的研究员，这是她第一次在老家参加社会实践。和她一起来的，还有燕山大学大四学生李思哲。活动现场，备馅、和面、擀皮、包饺子、生火，20多名大学生干得有条不紊。

张清然和李思哲是这次活动的参与者也是组织者。原来，他们报名参加社会实践后，就被分配到团县委委办。为了发挥积极性，团县委将舞台充分交给青年，从活动策划到物品采购再到组织实施，00后成了整场活动的主角。“有参与感才能有成就感，社会实践不能只让同学们走过场、看热闹。”李思哲说。

2023年夏季，中蔡村受到洪水影响较大，家乡灾后重建恢复情况一直让青年学子牵挂着。谈起灾后重建工作，中蔡村支部书记兼村委会主任崔秀齐则夸起返乡大学生。为做好针对性帮扶，中蔡村按照“一户一档”要求，需根据各家实际情况制定补偿、帮扶方案，村里动员返乡大学生参与资料档案的整理工作。“大学生熟练使用电脑，工作细心，让我们省了不少事。”崔秀齐说。

春节期间，团定兴县委组织返乡大学生与青年企业家一道开展走访慰问困难家庭青少年活动。在筹备慰问品时，李思哲建议，为10岁以上的小朋友准备篮球，为不满10岁的小朋友准备3本书。“除了物质上的帮扶，还应该兼顾青少年精神层面的需求。”他说。

(下转3版)



2月25日，在安徽省合肥市和平小学东校，孩子们参加校园趣味运动，迎接新学期的到来。近日，全国多所学校学生返校报到，迎来春季开学。

解 琛/摄(新华社发)

### 江西遂川县让老年人吃好饭儿童有地方玩

# 闲置村小建起“一老一小幸福院”



中青报·中青网记者 杜佳冰

11岁的李彩霞有两个教室。一间在镇上的中心小学，距家6.8公里；另一间走路就能到达，周末和假期，通过那里的一面屏幕，她能听深圳的老师讲绘本。

77岁的邱地秀有两间厨房。一间在家里，黑漆漆的，光线从一扇小窗透进来，只够照亮灶台；另一间在村里，墙壁洁白，大而明亮，饭菜不用自己烧。

在江西吉安市遂川县衙前镇溪口村的“一老一小幸福院”，邱地秀和李彩霞经常碰面，她们一个在一楼吃饭，一个在二楼上课。这里曾是一所闲置的村小，2023年，江西省民政厅决定把闲置村小利用起来，在全省14个县试点建设102个“一老一小幸福院”，遂川县是最早试点的地方。

1月29日，遂川县衙前镇墩尾村的29名老人在幸福院吃完了春节前的最后一餐，菜品是萝卜牛肉、红烧鸭肉和炒青菜。3道菜都加了辣椒，一名老人说：“不辣不香！”春节期间，儿女们陆续返乡，春节过后，这些老人再回幸福院吃饭。

### 闲置村小建起幸福院

87岁的李阿妹和其他人在墩尾村“一老一小幸福院”用餐的老人一样，也有钥匙。每天中午开饭前，她会走到

幸福院的餐柜前，找到贴着自己照片的小格子，打开锁拿出碗筷。这个柜子里，有人放碗筷，有人放水杯，有人总放着一罐牙膏。

自幸福院开业以来，老人们每月只需出100元餐费，村集体再配套补助140元，就可以吃上营养午餐。这对于一些高龄老人来说，解决了一个大难题。衙前镇地处林区，山路蜿蜒，多数中青年外出务工。全镇60岁以上老人占总人口的19%，53%的老人随子女共同生活，其余都是独立生活——这是镇政府2023年调研的数据。

公开资料显示，截至2022年年底，江西省60周岁及以上常住人口已达806.51万人，占总人口的17.81%。孤儿和事实无人抚养儿童两万万余名，留守儿童有22.4万人。据江西省民政厅测算，102个“一老一小幸福院”试点建成后，将服务4.1万名农村老年人和4.5万名留守儿童。

在建设前，遂川县进行了摸底调查，根据“一老一小”人员数量、现有场地设施、群众意愿等情况，最终选择26个村试点，分3个星级进行适老化和适儿化改造。

(下转3版)